

(一)要求英國承認日本在華北之特殊利益；(二)與各國合作，以借款借給中國。

如果前項推測而不錯的話，中國已夠受其影響了。九一八事變以前，日本嘗對列強說：日本對滿洲有特殊之利益。現在日本又要主張對華北有特殊之利益，視華北為滿洲第二。中國對此當然不能漠不關心。英國如果覺到華北有門戶閉鎖之危險，當不會接受這種合作方案罷。

蒙德婁會議的教訓

張明養

埃及自從去年訂立英埃友好同盟條約以後，就漸漸走上獨立的大道。近來又因為領事裁判權的存在，有礙於司法權的完整，於是又要求有關的各國廢止這種特權，結果遂有蒙德婁會議的召集。蒙德婁會議於四月十二日開幕，到會的有英、法、意、葡等十五個國家的代表，經過二十多天的討論，終於五月八日簽訂廢除埃及領事裁判權的協定，獲得相當滿意的結果。

新協定的主要內容，是規定各國在埃及國境內所享有的領事裁判權應予撤廢，但在十二年內，暫設會審公堂，作為過渡時期。過此時期以後，各國所享的特權始完全廢除。除此主要事件以外，還簽訂了下列文件：(1)過渡時期內會審公堂組織條例，(2)埃及政府關於賦稅政策及罪犯引渡等問題的宣言書。(3)埃及政府與英、法、美、意、希臘各國政府的換文，聲明關於外國宗教教育機關及醫院之現行辦法，仍予保持。以這些文件的內容觀察，各國在埃及的領判權在原則上雖已決定廢棄，但在實際上，領判權的真正廢除，還須到十二年以後，方能完全實現。

埃及及現在雖然還不能立刻完全廢除領判權，但這種過渡時期辦法的規定，對於埃及司法權的獨立，實有很重要的關係。因為埃及之淪為帝國主義國家的殖民地，為時已經很久，現在經過一九二二年的英埃條約與去年的英埃友好同盟條約的簽定，他在政治上已經漸漸走上獨立的境界，而此次蒙德婁會議的結果，又是埃及司法獨立的初步表徵。會審公堂的組織與存在，雖然仍使埃及的司法權受到相當的限制，但比中國的情形已要好得多，因為在我國，領判權還沒有在原則上廢除，享有領判權的外國僑民，都由他們本國的領事法庭管轄，中國法院簡直無法過問。且埃及的會審公堂，雖為外籍法官與埃及法官所聯合組成，但他們所受理的，是關於僑居埃及的外國人的案件，這表明埃及政府對於僑居埃及的外人，已經享有一部分的司法權了。所以埃及會審公堂的組織是與以前存在於我國租界內的會審公堂性質完全不同的。在以前的中國會審公堂裏，不但中國人與外國人間的事件受這法院的審理，（在租界外，中外人間之糾紛，如被告為華人者，歸中國法院處理，如被告為外人者，歸領事法庭審理。）就是中國人與中國人間的案件也受這會審公堂處理。而現在埃及的會審法庭，則適與這個情形相反，這是非常值得重視的。

領事裁判權制度本是帝國主義國家侵略弱小國家的方式之一，在國際公法上沒有絲毫的根據，以前行使這種制度的國家，多已早被廢除，

最近埃及也因蒙德婁會議的結果，解除了這種非法的束縛。現在還存留着這種制度的，祇有中國與暹羅等極少數的國家了。中國是一個獨立的國家，也是世界上的一個大國，而仍存留着這種在國際法上沒有根據的制度，這實是最不能忍受的事。所以在過去數十年間，我國政府與民衆，無時不在要求廢止領事裁判權。在九一八事件以前，國民政府已頒佈過管理在華外人條例，要將領事裁判權自動撤廢，但後因發生東北事變，此事遂被擱置。到了今年，要求收回領事裁判權的運動又復高張起來，先之有三中全會的通過收回領事裁判權提案，繼之有上海各法團之要求政府自動撤廢領事裁判權。這種努力當然是非常值得贊許的。

不過我們爲要早日達到廢止領事裁判權的目的起見，對於廢止的方法問題，實值得慎重考慮。這次埃及裁判權的廢除，是採用合法的手續，去要求有關的國家修訂領事裁判權的條約。這種方法去年土耳其在要求恢復韃靼尼爾海峽設防時也曾用過一次，得到滿意的結果。所以我們要求撤廢領事裁判權時，第一步自然不妨採取這種方法，好在我們的理由非常充足，只要能在外交上有相當的佈置，也許能夠像土耳其埃及一樣的達到我們的目的。如果這一步走不通時，那我們也只有進一步採取自動廢除的方法，我們決不能因爲帝國主義國家的反對，而即永久屈服與忍受下去。不過不論我們採取第一個合法的方法或第二個自動的方法，最重要的先決條件還是在於國力的強盛。這次蒙德婁會議之所以有這樣的結果，是由於埃及民衆不斷的努力於民族解放運動，而從不列顛帝國主義的統治下解放出來。我們要想早日撤廢領事裁判權，也應該學埃及的榜樣。

環繞德意軸心的中歐危機

馮仲足

最近羅馬又成了中歐政治外交旅行的集中點。許斯尼格剛回去，戈林將軍便翩然蒞臨，「假日」戈林跟墨沙里尼談話纔告完畢，牛賴資博士又於五月二日追跡而至。這些戴着白色手套的紳士們的僕僕風塵，中歐混亂的局勢是給攪得更形激盪起來了。

據「The Journal」羅馬通信員的報告，這次牛賴資跟墨沙里尼的談話，主要範圍涉及下列各點：(一)意、德間密切的經濟合作，特別注重於兩國國防方面的工業合作；(二)殖民的合作，據說意國將允許以阿比西尼亞的若干富源（或甚至是若干的領土）讓與德國，而以經濟利益爲交換；(三)文化上更密切的合作；(四)加強羅馬柏林的軸心以應付歐洲的一般局勢；(五)西班牙的問題。牛賴資跟墨氏經了數度的談判，於五日發表公報稱：「雙方在友好空氣中，討論各項政治經濟問題，當又證實彼此利害相同，意志齊一。意、德兩國前於去年十月間所訂協定實施情形，至堪滿意，仍當在協定範圍之內，廣續推行同樣政策，並重行申明，願促進相互合作關係，并與其他各國加緊合作，俾歐洲各國政治經濟，趨於安定。」

從這個空洞公報中，我們已可知道德意是在怎樣努力加強所謂「柏林羅馬的軸心」。所謂「與其他各國加緊合作」，正就是說着要把奧、